
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

II Commissione Consiliare
POLITICHE ECONOMICHE, BILANCIO, CONTROLLO E GARANZIA

Tributi, Commercio e attività produttive, Lavoro, Patrimonio, Risorse Umane, Provveditorato, Bilancio,
Controllo di Gestione, Attività Ispettive per la trasparenza e Anticorruzione, Società Partecipate

Verbale n. 27 del 06 ottobre 2016

L’anno 2016, il giorno 06 del mese di ottobre alle ore 17,00, regolarmente convocata con lettera d’invito della
Presidente  Francesca  Betto,  si  è  riunita  presso  la  sede  di  Palazzo  Moroni,  nella  Sala  Consiglio,  la  II
Commissione consiliare.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
BETTO Francesca Presidente P BERNO Gianni Componente A
BIANZALE Manuel V.Presidente P PELLIZZARI BELLORINI Vanda Componente A
FAMA Francesco Capogruppo A SCHIAVO Simone Componente A
FAVERO Davide Capogruppo A FASOLO Stefano Componente A
FORESTA Antonio Capogruppo P PASQUALETTO Carlo Componente P
CRUCIATO Roberto Capogruppo A MAZZETTO Mariella Componente A
ZAMPIERI Umberto Capogruppo A SAIA Fernanda Componente A
DALLA BARBA Beatrice Capogruppo A BEDA Enrico Componente P
SILVA Jacopo Capogruppo P MICALIZZI Andrea Componente A
ALTAVILLA Giuliano Capogruppo P MARINELLO Roberto Componente P

Sono altresì presenti gli uditori Ermete Danieli, Giampaolo Ruzza e Elena Zaggia

Segretaria verbalizzante: Stefania Grigio. 

Alle ore 17,15q la Presidente Francesca Betto, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la
seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

1. Ricognizione situazione finanziaria del Settore Servizi Sociali del Comune di Padova;

2. Varie ed eventuali.

Betto Saluta i presenti ed introduce l’argomento posto all’ordine del giorno. 
Illustra  brevemente  i  fatti  e  le  e.mail  che  sono  intercorse  negli  ultimi  due  giorni  in  merito
all’odierna riunione. Spiega che era stata concordata e convocata, dopo il primo riinvio avvenuto
circa un mese fa, con il precedente presidente della V Commissione Consiliare (il  Consigliere
Pasqualetto) una riunione congiunta tra la II e la V Commissione in merito allo stesso argomento,
durante la quale sarebbero intervenuti, come da accordi telefonici intercorsi, sia l’Assessore Vera
Sodero sia il Capo Settore Servizi Sociali del Comune di Padova  Dr. Schiavon. Tuttavia circa
due  giorni  fa,  in  tardo  pomeriggio,  la  nuova  nominata  Presidente  della  V  Commissione
(Consigliera Beggio) fa inviare dalla propria segreteria la revoca della riunione congiunta: Afferma
che aveva preventivato questa intenzione circa verso mezzogiorno del 04 ottobre e quindi aveva
avvisato la propria segreteria, che se fosse arrivata la suddetta richiesta, lei non aveva intenzione
di revocare la commissione.
Alle ore 17,00 entrano i consiglieri Silva e Micalizzi

Betto Comunica che nello stesso giorno (04 ottobre) circa alle ore 18,00 ha ricevuto la telefonata della
consigliera Beggio che l’avvisava appunto dell’intenzione di revocare la commissione congiunta e
posticiparla alla settimana successiva. Ferma nella sua idea di non procedere alla revoca della
commissione, in data 05 ottobre è arrivata e.mail a tutti i componenti della II Commissione che il
giorno 06 ottobre la riunione era comunque confermata non più come congiunta ma solo per la



propria commissione. Nella stessa giornata afferma di aver ricevuto una telefonata dell’Assessore
Sodero che l’avvisava che per sopraggiunti  impegni non poteva presenziare alla riunione del
giorno  successivo  e  come  già  concordato  con  la  consigliera  Beggio  di  posticipare  la
convocazione  alla  settimana  successiva.  Spiega  inoltre  di  aver  chiesto  all’Assessore  la
motivazione della Sua assenza e di inviare uno scritto a tal riguardo, visto che precedentemente
erano stati  presi accordi e confermata la presenza per il 06 ottobre. Fa presente che tuttavia
sempre il 05 ottobre è pervenuta a tutti i consiglieri la convocazione della sola V Commissione
per il giorno 12 ottobre. 
Afferma che la II Commissione ha la funzione di controllo ossia i consiglieri devono avere i mezzi
ed i documenti necessari per comprendere le scelte politiche di come vengono spesi i soldi dei
cittadini. Fa presente tuttavia che soprattutto nell’ultimo periodo la parte politica del Comune di
Padova non risponde ne’ verbalmente ne’ per iscritto alle richieste dei consiglieri in merito oltre a
non  presenziare,  seppure  invitati,  alle  commissioni  consiliari,  quasi  sempre  giustificati  da
sopraggiunti impegni inderogabili.
Alle ore 17,25 entra il consigliere Pasqualetto

Betto Spiega inoltre che oltre alla parte politica ultimamente fa fatica ad avere in commissione anche
altri invitati come ad esempio Presidenti o Amministratori Delegati delle società partecipate.
Afferma che sempre in merito alla commissione odierna sono intervenuti sia la Presidente del
consiglio tramite invio di e.mail sia il  segretario generale per comunicare che il  Capo Settore
Servizi Sociali non sarebbe intervenuto per preparare tutta la documentazione ed i dati necessari
che avrebbe illustrato nella commissione del 12 ottobre.
Dopo questa panoramica lascia la parola agli altri consiglieri.

Silva Ringrazia la Presidente Betto per aver confermato l’odierna commissione.
Afferma che anche lui  nell’ultimo periodo si  è accorto che la parte politica non risponde alle
richieste dei consiglieri  ed è poco partecipe. Ritiene necessario pensare di fare qualcosa per
rimediare a questa situazione ovviamente senza polemica ma perché per il buon funzionamento
dell’Amministrazione è ottimale l’apporto di tutti.

Betto Ribadisce che la II Commissione ha le funzioni di controllo e garanzia.
Beda Chiede se la commissione del 12 ottobre può essere fatta in forma congiunta II e V.
Betto Spiega che se la V commissione non revoca la convocazione come singola per quel giorno non

può essere indetta la congiunta.
Beda Chiede quindi alla Presidente se può farsi portavoce con la Presidente della V Commissione per

convocare la congiunta il giorno 12 ottobre e se durante tale seduta può essere consegnata ai
consiglieri della documentazione.
Afferma che va denunciata la continua mancanza di risposte da parte dell’Amministrazione e
propone che per fronteggiare a tale situazione può essere redatto un documento che può essere
sottoscritto sia dalla minoranza che dalla maggiornanza.

Foresta A fronte  della  Sua esperienza  nella  precedente  amministrazione  in  cui  era  Presidente  della
commissione di controllo e garanzia, afferma che spesso sono convocate commissioni congiunte,
anche se lui non era sempre d'accordo. Fa presente e legge l’art 48 comma 2 del regolamento
del Consiglio Comunale e l’art 36 dello Statuto, che prevedono entrambi che i dirigenti ed i tecnici
invitati hanno l’obbligo di partecipare alle commissioni in cui sono invitati. A Suo avviso quindi il
dirigente che non presenzia deve essere ammonito e passati  eventualmente 30 giorni  venga
mandata diffida al Prefetto e al Garante.

Betto Comunica che ad esempio il Presidente della Fiera di Padova Immobiliare Dr. Pellizzari, dopo
essere stato contattato più volte sia telefonicamente sia tramite e.mail per concordare una data, è
stato diffidato formalmente.
Spiega  che  per  la  commissione  odierna  il  dirigente  invitato  era  stato  formalmente  invitato  e
avvisato tramite diverse comunicazioni.

Micalizzi Afferma che a Suo avviso non esistono commissioni di maggioranza e di minoranza e che quindi
la non presenza del dirigente e della parte politica non può essere giustificata dal fatto che gli
uffici stanno preparando la documentazione per la commissione della settimana successiva.

Betto Fa presente che già in passato era stata inviata al Prefetto la comunicazione che le commissioni
non venivano regolarmente convocate.
Chiede quindi a tutti i presenti quale potrebbe essere il percorso corretto da intraprendere per
rimediare a tali situazioni.
Alle ore 17,50 esce il consigliere Beda

Marinello Esprime la propria solidarietà ed anche quella della consigliera Dalla Barba alla Presidente Betto
per la decisione di confermare alla riunione odierna.
Fa presente che spesso, anche in altre commissioni, seppure presenti sia la parte politica che i
tecnici  erano  impreparati  su  certe  richieste  oppure  consegnavano  della  documentazione
complessa da capire o incompleta.
Afferma inoltre che non sono mai state date risposte a delle interrogazioni presentate e che i
comitati di quartieri non sono mai partiti, forse per volontà dell’Amministrazione.
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Esprime la sua contrarietà a tale situazione e chiederà quindi che si faccia trasparenza in merito,
visto che doveva essere indetta in merito una commissione ancora ad agosto ed oggi non si
hanno notizie.

Pasqualetto Fa presente che la situazione odierna ossia della mancanza degli invitati si è verificata anche la
settimana precedente in una riunione della V Commissione. A fronte di questo ha provveduto a
contattare il Segretario Generale il quale gli  ha risposto che se il tecnico non può partecipare
deve giustificare la sua assenza e far intervenire al suo posto un delegato. Propone quindi di far
presente la situazione odierna al Segretario Generale, scrivendogli.

Betto Spiega che è stata contatta telefonicamente nella mattinata odierna dal Dr. Traina che l’avvisava
che  il  Dirigente  non  sarebbe  intervenuto  in  quanto  gli  uffici  stavano  ancora  preparando  la
documentazione per la riunione della settimana successiva. Afferma che a Suo avviso questa
motivazione non era una giustificazione valida.

Altavilla Concorda  con  quanto  finora  espresso  dai  vari  consiglieri  e  soprattutto  con  il  fatto  che  è
necessario pretendere che nelle commissioni sia la parte politica sia i tecnici siano presenti. 
Afferma inoltre che anche nell’ultima conferenza dei capigruppo è emerso tale problema.
Chiede che la commissione del 12 ottobre venga fatta congiunta.

Betto Comunica che si farà portavoce dell’odierna commissione per chiedere la commissione congiunta
II e V per il 12 ottobre.
Alle ore 18,05 considerato che non vi sono altre richieste di intervento, ringrazia i partecipanti e
chiude la seduta. 

 La Presidente della II Commissione
     Francesca Betto

La segretaria verbalizzante
   Stefania Grigio
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